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impianto metodologico 4

AUDIENCE:

INTERVISTE VALIDE: 1.078

CAMPIONE:
- RAPPRESENTATIVO DELLA POPOLAZIONE ITALIANA ADULTA:

GENERE
ETA’ +15 ANNI;

- STRATIFICATO PROPORZIONALMENTE ALLA VARIABILI SOCIODEMOGRAFICHE:
GRANDI RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE
AMPIEZZA CENTRI
LIVELLO DI ISTRUZIONE.

METODOLOGIA DI 
RILEVAZIONE:

ARRUOLAMENTO: CATI - CAWI

FIELD: (Call+Re-Call): CATI (fisso) / CAMI (cellulare)

PERIODO DI RILEVAZIONE:
ARRUOLAMENTO: MAGGIO – GIUGNO 2020

FIELD: 09-25 GIUGNO 2020
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COMPRENSIONE E CONSAPEVOLEZZA
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FANNO ATTENZIONE
68,3%

NON FANNO ATTENZIONE
31,7%

MOLTO 
ATTENZIONE

23,4%

ABBASTANZA 
ATTENZIONE

44,9%

POCO 
ATTENZIONE

28,3%

PER NULLA 
ATTENZIONE

3,4%

D.1 Generalmente quando ti muovi, mangi o quando acquisti nuovi prodotti quanta attenzione 
presti alla sostenibilità/impatto sul mondo circostante?

BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI “ NON SA, NON RISPONDE”

comprensione e coNsapevolezza 6
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4,9

19,2

21,1

26,5

28,3

Un modello economico pienamente funzionale, dove non esistono
residui ed i pochi che vengono a prodursi sono trasportati verso zone

del pianeta dove non possono nuocere all'ambiente ed alla salute

Un modello economico nel quale i residui delle attività produttive
escono dal ciclo produttivo attraverso una corretta pratica di

riciclaggio e smaltimento dei rifiuti, rispettando così l'ambiente e la
salute

Un insieme di principi effettivamente innovativi, che difficilmente si
potranno  tradurre in comportamenti concreti

Un modo nuovo che si rifà a concetti già affermati e utilizzati
ordinariamente, come green economy, sviluppo sostenibile, economia

del recupero

Un modello economico nel quale i residui derivanti dalle attività di
produzione e consumo sono reintegrati nel ciclo produttivo secondo

una logica di piena rigenerazione delle risorse al fine di ridurre l'impatto
umano sull'ambiente

D.2 Quale tra le seguenti affermazioni secondo te definisce al meglio il concetto di Economia 
Circolare? 

BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI “ NON SA, NON RISPONDE” – VALORI IN PERCENTUALE

comprensione e coNsapevolezza 7
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BASE: COLORO CHE DICHIARANO DI CONOSCERE IL CANDIDATO SINDACO - AL NETTO DEI “NON SA, NON RISPONDE”

11,9%

17,1%

21,2%

21,6%

22,8%

29,4%

34,8%

Fare la raccolta differenziata

Prezzi elevati di servizi/prodotti

Fare la spesa a Km0

Consumo responsabile e risparmio energetico

Adottare uno stile di vita “sharing”

Più attenzione all’ambiente

Utilizzare i prodotti, riciclarli e/o ripararli prima di acquistarne di nuovi

D.3 In pratica, nella vita di tutti i giorni, cosa significa per te l’Economia Circolare? 
(max 2 risposte)

comprensione e coNsapevolezza 8
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BASE: TOTALE CAMPIONE

D.4 Chi è il motore e principale attore dell’Economia Circolare? 

3,4%

5,4%

13,7%

22,5%

23,9%

31,1%

La Comunità Europea e le organizzazioni mondiali

Le Università e i luoghi di istruzione

I cittadini

Lo Stato e le Istituzioni delle singole nazioni

 Le aziende

 Le Istituzioni locali (Regioni, Comuni)

comprensione e coNsapevolezza 9
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BASE: TOTALE CAMPIONE

D.5 Quale fra questi effetti dell’Economia Circolare ti sembra reale e corretto? 

comprensione e coNsapevolezza 10

1,2%

7,1%

11,9%

20,3%

24,6%

34,9%

Aumento della ricchezza mondiale di circa 25%

Riduzione della fame nel mondo 9,8%

Aumento di produttività fino al 3,9%

 Riduzione del consumo di risorse 24%

Riduzione delle emissioni inquinanti 48%

Aumento dei materiali compostabili 78,3%
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BASE: TOTALE CAMPIONE

D.6 Quale fra questi vantaggi della "Economia Circolare" ti sembra più probabile? 
comprensione e coNsapevolezza 11

Salvaguardia 
dell’ambiente

53,4%

Risparmio 
energetico

34,3%

Nuove 
professioni e 
crescita di PIL

12,3%
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SI, SEMPRE
8,9%

SI, A VOLTE
59,3%

NO, MAI
31,8%

D.7 Ti è mai capitato di modificare le tue azioni verso scelte più sostenibili come acquistare alimenti a km zero, 
scegliere di usare la bici invece della macchina, riutilizzare un prodotto, non buttare il cibo, bere l’acqua del 
rubinetto?  

BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI “ NON SA, NON RISPONDE”

pronti al CAMBIAMENTO? 13

DONNE 62,6% UOMINI 37,4%

15-24 9,7% 25-34 23,2% 45-54 18,2%35-44 25,5% 65-74 6,7%55-64 11,6% 75+ 5,1%
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BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI “ NON SA, NON RISPONDE”

D.8 Qual è la motivazione che ti spinge a fare scelte più sostenibili? 

pronti al CAMBIAMENTO? 14

SI, SEMPRE
8,9%

SI, A VOLTE
59,3%

NO, MAI
31,8%

D.7 Ti è mai capitato di modificare le tue
azioni verso scelte più sostenibili come
acquistare alimenti a km zero, scegliere di
usare la bici invece della macchina,
riutilizzare un prodotto, non buttare il cibo,
bere l’acqua del rubinetto?

1,1%

2,2%

7,1%

38,5%

51,1%

Prezzi più competitivi

Per accontentare i miei familiari

E’ di moda/lo fanno tutti i miei amici

Le scelte del presente incidono sul futuro

E’ un modo per contribuire a un mondo 
migliore
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16,9

44,9

14,8

23,4

ALIMENTARE

RIFIUTI

PRODOTTI

CONSUMO RESPONSABILE

D.9 In quale area i tuoi sforzi sono maggiormente efficaci/concreti? 

BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI “ NON SA, NON RISPONDE”

pronti al CAMBIAMENTO? 15

SI, SEMPRE
8,9%

SI, A VOLTE
59,3%

NO, MAI
31,8%

D.7 Ti è mai capitato di modificare le tue
azioni verso scelte più sostenibili come
acquistare alimenti a km zero, scegliere di
usare la bici invece della macchina,
riutilizzare un prodotto, non buttare il cibo,
bere l’acqua del rubinetto?
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BASE: TOTALE CAMPIONE

D.9 In quale area i tuoi sforzi sono 
maggiormente efficaci/concreti? 

D.10 (ALIMENTARE) In che modo? 

8%

14%

36%

41%

Ricicli gli avanzi

Usi la lista per la spesa

Compri prodotti alimentari a A Km 0

Fai la spesa in base al consumo
settimanale della famiglia

pronti al CAMBIAMENTO? 16

16,9

44,9

14,8

23,4

ALIMENTARE
RIFIUTI
PRODOTTI
CONSUMO RESPONSABILE
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BASE: TOTALE CAMPIONE

D.9 In quale area i tuoi sforzi sono 
maggiormente efficaci/concreti? 

D.11 (RIFIUTI) In che modo? 

pronti al CAMBIAMENTO? 17

16,9

44,9

14,8

23,4

ALIMENTARE

RIFIUTI
PRODOTTI

CONSUMO RESPONSABILE

Partecipi a 
iniziative 

civiche nel mio 
quartiere 

6,2%

Riduci al 
minimo i rifiuti 

23,4%

Fai la raccolta 
differenziata 

70,4%
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BASE: TOTALE CAMPIONE

D.9 In quale area i tuoi sforzi sono 
maggiormente efficaci/concreti? 

D.12  (PRODOTTI) In che modo? 

pronti al CAMBIAMENTO? 18

16,9

44,9

14,8

23,4

ALIMENTARE
RIFIUTI

PRODOTTI
CONSUMO RESPONSABILE

Prima di buttare 
un prodotto 

cerchi di 
ripararlo 

39,2%

Prima di buttare 
un prodotto lo 
utilizzi fino alla 

fine 
29,2%

Riutilizzo 
prodotti anche 

per funzioni 
diverse
31,6%
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BASE: TOTALE CAMPIONE

D.9 In quale area i tuoi sforzi sono 
maggiormente efficaci/concreti? 

D.13 (CONSUMO RESPONDABILE)  In che modo? 

8%

14%

22%

23%

32%

Orienti le scelte di risparmio e di investimento
a favore di soggetti e strumenti attenti alla
produzione di valore sociale e ambientale

Privilegi forme di consumo particolari, come 
ad esempio la partecipazione a gruppi di 
acquisto solidale, il turismo responsabile, le 

pratiche dell’economia della condivisione, …

Acquisti beni e servizi da imprese responsabili 
che non sfruttano il lavoro minorile o non 

inquinano l’ambiente

Ti informi sulle caratteristiche dei prodotti e
servizi, orientando le scelte in base ai criteri di

sostenibilità ambientale e sociale

Segui stili di vita basati sulla sobrietà del
consumo e sul contenimento dello spreco

alimentare

pronti al CAMBIAMENTO? 19

16,9

44,9

14,8

23,4

ALIMENTARE

RIFIUTI

PRODOTTI

CONSUMO RESPONSABILE
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D.14 Quali pensi siano gli aspetti prioritari su cui le aziende devono puntare per garantire una produzione 
responsabile di beni e servizi? (max 2 risposte)

BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI “ NON SA, NON RISPONDE”

pronti al CAMBIAMENTO? 2
0

15,5

17,5

28,2

32,1

32,5

Favorire la transizione verso l’economia circolare

  Selezionare i propri fornitori anche in funzione delle loro scelte
ambientali e social

Rendere conto dell’impatto sociale e ambientale dell’attività 
aziendale, redigendo un rapporto di sostenibilità

Progettare prodotti/servizi più sostenibili rendendo tracciabile e
trasparente il ciclo produttivo

Comunicare al cliente in modo chiaro e trasparente tutte le
informazioni relative al prodotto/servizio offerto

INDaGINE DEMOSCOPICA 
L’ECONOMIA CIRCOLARE E GLI ITALIANI



3. economia circolare: 
OSTACOLI e POSSIBILI SOLUZIONI

21

Risultati INDaGINE DEMOSCOPICA L’ECONOMIA CIRCOLARE E GLI ITALIANI



.

.

D. 15 Quali possono essere gli ostacoli per applicare concretamente l’Economia Circolare nella tua vita 
quotidiana (riciclare, fare correttamente la raccolta rifiuti, avere un consumo responsabile, ecc.)? (max 2 risposte)

BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI “ NON SA, NON RISPONDE”

OSTACOLI e POSSIBILI SOLUZIONI 22

3,6

7,9

14,3

21,9

22,6

23,8

30,7

31,4

34,9

Non voglio cambiare le mie abitudini

Tali scelte richiedono tempo per informarsi/paragonare

Quelle scelte implicano un costo più elevato dei prodotti

Un’opinione pubblica ancora poco sensibile

Irreperibilità prodotti nei negozi/assenza piste ciclabili dedicate

Penso che alla fine sia tutto inutile tanto le grandi aziende
inquinano troppo

Sono difficili da mettere in pratica nella vita quotidiana

Etichette/informazioni poco chiare

Incapacità di accompagnamento politico e istituzionale sono il
vero rischio di freno per la transizione

INDaGINE DEMOSCOPICA 
L’ECONOMIA CIRCOLARE E GLI ITALIANI



.

.

D.16 Come si potrebbero superare gli ostacoli? (max 2 risposte)

OSTACOLI e POSSIBILI SOLUZIONI 23

BASE: TOTALE CAMPIONE – AL NETTO DEI “ NON SA, NON RISPONDE”

6%

22%

33%

37%

44%

Obbligo di adozione di certi comportamenti (per esempio costo elevato
della sosta a pagamento)

Incentivi ad aziende (es. detassazione)

Incentivo a consumatori a preferire alcuni prodotti/mezzi come
detassazione di alcuni prodotti, incentivi, detrazione fiscale

Maggiore scelta di prodotti sostenibili

Più informazione/linee guida più chiare e applicabili a consumatore per
renderlo consapevole
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